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● România acordă Republicii Mol-
dova 550 000 euro, pentru construc-
ția gazoductului Ungheni – Chișinău. 
Guvernul României va acorda Republicii Moldo-
va o fi nanțare nerambursabilă de 550 000 de euro, 
în vederea elaborării proiectului tehnic detaliat 
pentru lucrările de construcție a gazoductului 
Ungheni – Chișinău, conform unui Memorandum 
aprobat de Executiv. Această sumă va fi  alocată 
potrivit Acordului între cele două guverne privind 
implementarea programului de asistenţă tehnică 
şi fi nanciară în baza unui ajutor fi nanciar neram-
bursabil în valoare totală de 100 milioane de euro 
acordat de România Republicii Moldova, semnat 
la Bucureşti în 2010. Cu ocazia întrevederii bila-
terale dintre premierul României, Dacian Cioloș, 
și omologul său moldovean, Pavel Filip, în au-
gust 2016, la Chișinău, s-a convenit accelerarea 
cooperării în domeniul energetic, prin inițierea 
și dezvoltarea de proiecte în zona interconexiu-
nii reţelelor de transport energie electrică şi gaze 
naturale din cele două state, prioritară fi ind extin-
derea gazoductului Iași – Ungheni pe porțiunea 
Ungheni – Chișinău. Recenta decizie a Executi-
vului concretizează rezultatele tratativelor de la 
Chișinău, fi nanțarea nerambursabilă de 550 000 
de euro urmând să fi e destinată fazei a doua a 
construcției gazoductului care interconectează 
sistemele de transport gaze naturale din România 
și Republica Moldova.

● În proiect, construirea unui tren 
ușor, între București și Aeroportul 
Henri Coandă. Ministerul Transporturilor in-
tenţionează construirea unei linii de tren uşor, de su-
prafaţă, între Bucureşti şi Aeroportul Internaţional 

Henri Coandă, 
care să fi e fi na-
lizată mai repe-
de decât Magis-
trala 6 de me-
trou, estimată a 
fi  terminată în 
2021, a declarat 

ministrul de resort, Sorin Buşe. După 2021, acesta 
va putea fi  folosit pentru a conecta mai multe gări 
din Bucureşti. Totodată, ministerul are în plan şi un 
proiect complementar, prin care staţiile de metrou 
vor fi  conectate cu localităţi din jurul Capitalei, tot 
cu linii de tren uşor. „În acest mod, cei care fac na-
veta în prezent cu maşina spre Bucureşti vor putea 
evita aglomeraţia de pe şosele cu aceste linii de tren 
uşor“, este de părere Sorin Buşe.

● Investițiile în energie verde la 
nivel mondial în T3 – cel mai redus 
nivel din ultimii trei ani. Potrivit unui 
raport citat de Bloomberg, investiţiile în energie 
verde la nivel mondial au coborât în trimestrul al 
treilea (T3) la cel mai redus nivel din ultimii trei 
ani, în principal din cauza cererii mai mici pentru 
surse de energie regenerabilă în China, Japonia şi 
Europa. Astfel, cheltuielile din trimestrul al treilea 
pentru astfel de investiţii au fost de 42,4 miliarde 
de dolari, cu 43% sub nivelul din aceeaşi perioadă 
a anului trecut. Este cel mai redus nivel atins după 
primul trimestru al anului 2013, când investiţiile 
în energie verde au fost de 41,8 miliarde de dolari. 
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UE a ratifi cat Acordul de la Paris
● Documentul va intra în vigoare în luna noiembrie
Ultima etapă fără de care Acordul 

de la Paris asupra schimbărilor cli-
matice nu putea intra în vigoare a fost 
parcursă la 4 octombrie, când Parla-
mentul European a aprobat ratifi carea 
Acordului în prezența președintelui Co-
misiei Europene, Jean-Claude Juncker, 
a secretarului general al ONU, Ban 
Ki-moon și a președintelui COP 21, 
Ségolène Royal. Se încheie astfel pro-
cesul politic prin care Uniunea Euro-
peană ratifi că Acordul.

Până la 4 octombrie, 62 de părți 
(generând aproape 52% din emisiile 

globale) au ratifi cat Acordul de la Paris. 
Acesta poate intra în vigoare după 30 de 
zile de la momentul ratifi cării de către 
cel puțin 55 de părți generând cel puțin 
55 % din emisiile globale. Aşadar, oda-
tă cu ratifi carea și depunerea instru-
mentului de ratifi care de către UE, pra-
gul de 55% din emisiile globale a fost 
depășit, ceea ce va declanșa intrarea în 
vigoare a Acordului. 

Reamintim că Acordul de la Paris 
este primul astfel de document cu carac-
ter universal în domeniul schimbărilor 
climatice care impune obligații juridice 

tuturor părților pentru realizarea obiecti-
vului global pe termen lung, de limita-

re a creșterii 
temperaturii 
medii globale 
sub 2˚C față 
de nivelul 
din perioada 
p r e - i n d u s -

trială, în funcție de capacitățile și 
responsabilitățile de care dispun statele. 
În același timp, părțile vor depune efor-
turi pentru a limita creșterea temperaturii 
medii globale cu 1,5 grade Celsius.

România va participa, cu un pavi-
lion național, la expoziția internațională 
Energia viitorului. Aceasta se va 
desfășura la Astana, Kazahstan, în pe-
rioada 10 iunie – 10 septembrie 2017 
și se preconizează că vor fi  prezente 
peste 100 de țări și peste 
5 milioane de vizitatori. 
„Participarea țării noas-
tre la această expoziție 
constituie o ocazie pentru 
promovarea intereselor 
Românei, în contextul 
abordării acestei teme 
actuale – «Energia viito-
rului». Astfel, vor fi  orga-
nizate acțiuni de promovare economică 
a ofertei interne de produse și servicii, 
de promovare a ofertei turistice interne, 
dar și a tradițiilor și culturii naționale, se 

vor asigura oportunități directe pentru 
dinamizarea schimburilor economice 
prin oferirea unui vector de promovare 
pentru companiile românești”, se arată 
într-un comunicat al Guvernului.

Realizarea demersurilor necesare 
pentru pregăti-
rea și participa-
rea României la 
expoziție, pre-
cum și coordona-
rea activităților 
întreprinse, se 
asigură de către 
Unitatea Pro-
iecte Expoziții 

Mondiale (UPEM), care funcționează în 
cadrul MAE.

Reamintim că, la 22 noiembrie 1928, 
a fost semnată, la Paris, Convenția privind 

Expozițiile Internaționale, pe care Româ-
nia, ca membru fondator, a ratifi cat-o prin 
Decretul nr. 2581/1930. Prin Convenție, 
se înfi ințează Biroul Internațional pen-
tru Expoziții (BIE) și se stabilesc re-
gulamente de bază privind clasifi carea 
expozițiilor, drepturile și obligațiile or-
ganizatorilor și participanților, precum și 
frecvența cu care se pot desfășura aces-
te manifestări. Țara noastră a participat, 
după 1989, la toate expozițiile mondiale 
și internaționale organizate sub egida 
Biroului Internațional pentru Expoziții. 
Expozițiile organizate sub egida BIE re-
prezintă un vector activ de promovare a 
valorilor naționale la nivel global, facili-
tând interacțiunea și cooperarea între țări, 
funcționând ca un canal de comunicare 
pentru intensifi carea schimburilor econo-
mice, culturale, științifi ce și tehnologice.

România va participa, în 2017, la expoziția
internațională „Energia viitorului“, de la Astana

Ministerul Energiei a fost autori-
zat, printr-o Ordonanţă adoptată de Gu-
vern în luna octombrie a.c., să acorde un 
ajutor pentru salvare, în limita sumei de 
62 milioane de lei, pentru o perioadă de 
şase luni, Companiei Naționale a Ura-
niului SA, care se confruntă cu difi cultăți 
economico-fi nanciare majore. „Împru-
mutul se va acorda ulterior emiterii deci-
ziei de autorizare a Comisiei Europene, 
în două tranșe: 47,2 milioane de lei și 
14,8 milioane de lei, pe baza unei analize 
economico-fi nanciare.  Finanțarea ajuto-
rului de stat se asigură de la buget, prin 
bugetul Ministerului Energiei“, se preci-
zează într-un comunicat al Guvernului.

Potrivit actului normativ, statul 
român notifi că la Comisia Europeană 
planul de restructurare în termen de șase 

luni de la autorizarea ajutorului de salva-
re, iar ajutorul de stat individual pentru 
salvare se transformă în ajutor de stat de 
restructurare care va fi  implementat cu 
respectarea norme-
lor naționale și ale 
Uniunii Europene 
în materie de aju-
tor de stat. Pe baza 
acestui plan de 
restructurare, Mi-
nisterul Energiei, 
la solicitarea Com-
paniei Naționale 
a Uraniului S.A., 
prelungește perioada de acordare a îm-
prumutului, în aceleași condiții de do-
bândă și garanții, prin act adițional la 
convenția de împrumut, până la data 

aprobării de către Comisia Europeană a 
planului de restructurare.

Precizăm că Ministerul Energi-
ei a notifi cat Comisia Europeană la 8 

septembrie a.c. cu privire la 
acordarea unui ajutor de stat 
pentru salvare Companiei 
Naționale a Uraniului SA. 
CNU are ca obiect principal 
de activitate exploatarea ză-
cămintelor de uraniu, prelu-
crarea minereurilor rezultate 
în urma exploatării, obținerea 
de concentrate tehnice de 
uraniu, octoxid de uraniu 

(U3O8) și rafi narea acestora. CNU are 
competență tehnică și profesională de a 
efectua activități miniere privind resur-
sele/rezervele de uraniu indigene.

Demersuri pentru salvarea 
Companiei Naționale a Uraniului
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„Există o categorie specială de surzi: aceia care nu vor 
să audă decât ceea ce spun ei.“     (Tudor Muşatescu)

Rapoartele la nivel global care măsoară numărul şi 
intensitatea ameninţărilor cibernetice arată că aşa-numi-
tul fenomen cybercrime va costa omenirea 4 trilioane de 
dolari în 2019 şi 14 trilioane de dolari în 2021, potri-
vit datelor prezentate de Liviu Arsene, senior e-Threat 
Analyst Bitdefender, în cadrul conferinţei internaţionale 
„Noile provocări globale de securitate cibernetică“. În 
aceste condiţii, se adoptă, pretutindeni în lume, măsuri 
de contracarare a infracţionalităţilor 
din domeniul ITC. Una dintre cele mai 
importante reacţii aparţine Parlamen-
tului European, care a adoptat Direc-
tiva NIS – Network Internet Security, 
pe care şi România trebuie să o pună în 
aplicare în cel mult 27 de luni. În ma-

ximum 21 de luni se prevede adoptarea legilor interne 
pentru aplicarea Directivei, iar în următoarele 6 luni se 
vor încheia acordurile aferente cu furnizorii de internet. 
Scopul tuturor acestor măsuri legislative este de a limita 
accesul la instrumentele care pot fi  folosite în infracţiuni, 
de a stabili un sistem mai bun de monitorizare şi sanc-
ţiuni, astfel încât să se diminueze semnifi cativ costurile 
implicate de fenomenul cybercrime. 

Pentru a ne da seama de amploarea acestui 
fenomen, mai menţionăm că, în medie, o treime 
dintre utilizatorii de internet sunt, anual, victi-
me ale infractorilor cibernetici. Conştientizarea 
utilizatorilor asupra acestor pericole constituie o 
altă componentă a măsurilor adoptate în UE în 
spiritul deciziilor Parlamentului European.

O nouă legislație europeană 
privind securitatea cibernetică

Craiova: Simpozionul Ştiinţifi c al Inginerilor Români 
de Pretutindeni – SINGRO 2016, ediţia a XII-a (pag. 4 – 5)

Conferinţa Societăţii de Inginerie 
Chimică (SICHEM) (pag. 3)

Noi apariţii în Editura 
AGIR (pag. 6)

Sucursala AGIR Braşov a participat la EXPERIENCE 
COMPOSITES 2016, Augsburg (Germania) (pag. 7)

Parteneriatul şcoală – agenţi economici în sprijinul 
dezvoltării învăţământului profesional şi tehnic (pag. 2)

Cu prilejul deschiderii anului de învăţământ superior 2016 – 2017, 
au fost făcute numeroase evaluări, începând cu facultăţile şi terminând 
cu situaţia la nivelul întregii ţări privind stadiul actual şi perspectivele 
procesului de formare a viitorilor specialişti de înaltă califi care, în cele 
mai diverse domenii de activitate. În acest context, au reţinut atenţia 
o serie de date statistice, unele îmbucurătoare, altele îngrijorătoare. 
Bunăoară, s-a consemnat creşterea capacităţii de şcolarizare faţă de 
anii precedenţi, astfel încât s-a ajuns la peste 170 000 de locuri pentru 
anul I. Dacă, însă, vom compara acest număr cu situaţia din 2008, 
vom constata că a avut loc o diminuare de aproape 60%. Lărgind 
aria informaţiei statistice, mai constatăm că 14% dintre angajaţii ac-
tuali au terminat o facultate, în timp ce ponderea la nivelul Uniunii 
Europene este de 26 de procente. Date interesante sunt oferite şi de 
cea mai importantă „şcoală de ingineri“ din România, Universitatea 
Politehnica din Bucureşti. Aici funcţionează 15 facultăţi, 54 de de-
partamente, numărul studenţilor este de peste 28 000, iar al cadrelor 
didactice depăşeşte 2300.

Fireşte, aspectele de ordin cantitativ au importanţa lor. Ceea ce 
indică statistica actuală nu este de natură a da satisfacţii depline, în-
trucât are loc – la scara unei perioade mai îndelungate – un proces 
de „comprimare“ a numărului celor care se pregătesc pentru o carieră 
profesională la un nivel calitativ superior. Cauzele sunt numeroase şi 

ele vizează întregul proces educaţional din ţara noastră, începând cu 
grădiniţele, continuând cu ciclurile primar, gimnazial şi liceal şi în-
cheind, evident, cu cel universitar. Ar fi  absurd să pretindem sporirea 
numărului de studenţi măcar până la media europeană, în condiţiile în 
care învăţământul preuniversitar nu „furnizează“ un număr sufi cient de 
absolvenţi motivaţi să urmeze cursurile universitare. Abordând acest 
aspect, ajungem, de fapt, la miezul temei acestui articol, respectiv la 
„nucleul dur“ al educaţiei la nivel naţional. Este vorba despre calitate.

Consemnăm, ca un fapt pozitiv, introducerea, în acest an de în-
văţământ superior, a 35 de specializări şi programe de licenţă, precum 
şi a 64 de programe de master, care vin în întâmpinarea cererilor de pe 

piaţa muncii, inclusiv în dome-
niile ingineriei. De fapt, aceasta 
este provocarea esenţială care 
impune, de urgenţă, regândirea 
modului în care tinerele gene-
raţii se pregătesc pentru viaţa 
activă, pentru joburi care să le 
aducă satisfacţii personale şi 
care, simultan, să corespundă 
nevoilor reale ale societăţii, în 

primul rând ale economiei. Tendinţele de revigorare a învăţământului 
tehnic şi profesional sunt concordante cu obiectivul enunţat, dar, evi-
dent, nu acoperă întreaga problematică a procesului educaţional.

Există, desigur, experienţe valoroase, în special acelea care vi-
zează implicarea fi rmelor în pregătirea specialiştilor de care au şi 
vor avea nevoie, inclusiv prin „recrutarea“ lor de pe băncile facul-
tăţilor. Şi pentru că am vorbit despre „rezervorul“ de specialişti din 
învăţământul preuniversitar, consemnăm şi alocarea a 47,8 milioane 
euro pentru programe de învăţare la locul de muncă destinate ele-
vilor din învăţământul gimnazial şi liceal şi persoanelor din învă-
ţământul post-liceal, inclusiv şcoli de maiştri. Sunt şi alte măsuri, 
însă toate acestea pot căpăta efi cienţa dorită numai dacă sunt gân-
dite şi aplicate într-o manieră sistemică, iar în această privinţă, un 
rol esenţial poate să-l aibă concretizarea iniţiativei prezidenţiale cu 
genericul „România Educată“. Procesul de elaborare a unei viziuni 
strategice este în curs de desfăşurare, dar ideea centrală a demersului 
se conturează destul de clar: se urmăreşte aşezarea întregii societăţi 
româneşti pe bazele meritocraţiei, ceea ce implică, deopotrivă cu-
noştinţe, abilităţi şi capacitatea de a le valorifi ca în condiţiile în care 
valorile autentice sunt promovate şi respectate. (T.B.)

 Cantitate și calitate 
în educație
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Conform datelor publicate de Ministerul Energiei, Programul de iarnă menit să asigure funcţionarea, în condiţii 
de siguranţă şi stabilitate, a Sistemului Electroenergetic Naţional pe perioada 1 octombrie 2016 – 31 martie 2017 are 
asigurate condiţiile tehnice, fi nanciare şi organizaţionale pentru a fi  îndeplinit integral. Se anticipează o creşte-
re a consumului faţă de intervalul similar precedent cu 2,8% – 3%, pe baza prognozelor ofi ciale, inclusiv prin 
luarea în considerare a stocurilor de combustibil şi a volumelor de apă în 
marile lacuri de acumulare. 

Calculele arată că există resurse pentru acoperirea costurilor de 1,8 
miliarde lei la nivel naţional implicate de producerea de energie electrică 
şi termică în entităţile afl ate sub autoritatea Ministerului Energiei şi de 436 
milioane lei pentru entităţile administrate de consiliile judeţene şi locale.

Dată fi ind dotarea tehnică, insufi cient adaptată la cerinţe, s-au alocat, 
pentru această iarnă, 257 milioane lei în vederea modernizării echipamen-
telor şi instalaţiilor.

Experienţa din anii precedenţi a reliefat importanţa deosebită a mo-
nitorizării modului în care se aplică Programul energetic de iarnă. Defi cienţele înregistrate ar fi  putut fi  preve-
nite, într-o mult mai mare măsură, dacă structura instituită, respectiv Comandamentul energetic de iarnă, ar fi  
avut mai bine clarifi cate atribuţiile şi şi-ar fi  exercitat cu mai multă determinare rolul stabilit de Guvern. 

Pentru iarna 2016 – 2017 s-au preconizat măsuri care vizează îmbunătăţirea componenţei Comandamentului 
energetic de iarnă, care va fi  condus nemijlocit de secretarul de stat coordonator al sectorului energiei electrice. În 
componenţa acestei structuri vor intra reprezentanţi de rang înalt din ministerele Dezvoltării Regionale şi Administra-
ţiei Publice, Mediului, Apelor şi Pădurilor, precum şi ai Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei. 
Deosebit de importantă este includerea conducătorilor principalelor entităţi din sectoarele energie, petrol şi gaze. De 
asemenea, vor fi  reprezentaţi distribuitorii de energie electrică şi gaze naturale, fi ind stabilite şi modalităţile concrete 
de lucru, dreptul de a interveni operativ şi de a dispune măsuri în situaţia neîndeplinirii obiectivelor stabilite.

Program pentru asigurarea necesarului 
de energie electrică și termică pentru 

iarna 2016 – 2017

Rectoratul Universităţii
Politehnica

din Bucureşti
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